

(1)

مومن خان مومن کا حیات و خدمات

مومن خان نام اور مومن - تخلص تھا۔ آپ کے والد

ولیم قلم بیگم تھے۔ مومن کے دادا ولیم نامدار سلطنت

مغلیہ کے آخری دور کے فرمانرواں شاہ عالم کے شاہی

طبیعوں میں سے تھے۔ شاہ عالم کے دور میں انہیں چند گاؤں

حاکم کے طور پر بھی مقرر کیا گیا۔ مومن 1850ء کو کوہم چیلان

دہلی میں پیدا ہوئے۔ مومن کے والد کو شاہ عبدالعزیز

مدرت دہلوی سے بہت عقیدت تھی۔ چنانچہ شاہ صاحب

موصوف نے ہی مومن خان نام رکھا۔ مومن بچپن ہی سے قرین

تھے۔ آپ کا حافظہ بہت اچھا تھا۔ مومن کشمیری تھے اس لیے

کشمیر کا حسن بھی مومن کو عطا ہوا تھا۔ شاعری کا بچپن ہی سے

شوق تھا۔ چنانچہ غزلی و فارسی، طب نجوم اور موسیقی

کے ساتھ شاعری میں بھی جلدی کمال حاصل کر لیا۔

شروع شروع میں اپنا کلام مشاہد اقصیٰ کو دیکھا گیا کرتے تھے

لیکن طلبہ میں مبادرت حاصل کر لی اور صاحب طرز شاعر بن گئے۔

اضافہ شاعری میں قصیدہ، رباعی، واسوفت، منزل

ترکیب بند، مشنوی سبھی پر طبع آزمائی کی ہے دلی سے پانچ

مرثیہ مایہ ننگا مگر وطن کی محبت نے اپنی طرف کھینچ لیا مومن

نیابت آزار مزاج، قانع اور دلہن پرست ہے امرا اور اور

دوسرا کی خوشامد سے اس میں شہوت، لذت ہی مومن کی

یادگار ایک دیوان اور حج مشنویاں ہیں۔ مومن تجوی

بھی ہے۔ انیسویں کے اپنے لہجہ و فاش کی پیش گوئی بھی کی اور

دست و بازو لڑنے کا ذکر بھی کیا وہ ۱۸۵۶ء میں عیبت

کے گمراہ اور حج کے بعد راسی اجل سیوئے

مومن غائب کے مہم کے دبستان دلی کے

سے تعلق تھا، طبابت اور علم نجوم میں مبادرت

رکھتے تھے۔ ستاروں کی جال جانتے تھے۔ شاعری کے علاوہ نجوم  
 کا خیال آیا تو اس میں وہ کمال حاصل لیا کہ بڑے بڑے منجم میدان  
 دو گئے۔ جبریتیں آدمی کی طبیعت کسی ایک کام پر نہیں ہمیشہ  
 مومن کا وہ مومن کے ساتھ ہی رہتی ہے۔ مسئلہ تھا۔ پاکستان ان کے مزاج  
 کے لئے مہتری ایسی تھی کہ جس میدان میں بھی قدم رکھا اسے مکان  
 کے در سے تک پہنچایا۔ سال میں ایک بار تقویم دیکھو  
 تھے۔ اور پورے سال تک تمام ستاروں کی جان، مقام اور حرکت  
 ان کے سامنے میں محفوظ رہتی تھیں۔ علم نجوم ہی طرح شراہج  
 اور طب میں نام پیدا کیا۔ دلی میں دو چار ہی شراہج کے استاذ تھے  
 جو ان سے مقابلہ کر سکتے تھے۔ مزاج میں سُرخ اور زلیخہ تھی  
 بنیاد فوسٹ وضع، فوسٹ قامت اور جبر آدمی تھے  
 بڑے مکان کے شوکیے ہیں۔ لیکن کبھی کسی کے ٹوپیرہ میں لگا  
 بڑے ہی خود دار اور اتنا پرست تھے کہ کسی بھی برائی تھی

مگر اظہار میں کرتے تھے۔ ایک مرتبہ مبارک احمد کپور نے  
 انہیں سناڑے میں سو روپے میں بیٹھ کر اپنے دربار سے وابستہ کرنا چاہا۔  
 سوئے افریبات کے لئے ایک ہزار نقد انگلیش روپے دے کر شیار بھی  
 بیٹھایا۔ مگر معلوم ہوا کہ مبارک احمد نے دربار کی گورنمنٹی سے بھی  
 متفقہاً ہے۔ گورنمنٹ کو ادا وہ بے لگا دیا کہ چچاں مہری اور ایک  
 کچھ گوبے کی متفقہاً ہے۔ ہر اہم سے، میں وہاں میں جانا عجیب آدمی  
 ہے۔ فتاعت سے بلوچ۔ اسی وقت نہ شاعری سے روپیہ  
 لگایا نہ ہی علم نجوم اور علم رمل سے۔ حالانکہ جو علم ان کے  
 پاس تھا، اس سے پہلے وہ سب کچھ جانتے تھے۔ لیکن کبھی اس علم  
 کو کمالی کا درجہ نہیں بنایا۔ عزیزوں میں ان کے خیالات مازک  
 اور مظاہرین اعلیٰ میں۔ تشبیہ و استعارہ کے ذوق نے انہیں  
 اور ہی اعلیٰ درجے تک نہیں دیا مقامی مسادگی اور سلاست  
 نے ان کے کلام کو کمال کا درجہ عطا کیا۔

(5)

رد عمر کو سادہ لکھی عشق بیاں میں مومن  
آخری وقت میں کیا خاک مسحاں ہو گئے

شاہنشین کینے میں ہی کمال حاصل تھا۔ خود اپنے مرتے کی تاریخ ہی لکھی تھی

ایک بار کو صبح پیر سے فجر کے اس کے بعد تاریخ نکالی اور حکم لکھا باگر تاریخ

دن تاریخ میں تاریخ پیرتیس میں مرجائیں گے یہی ہوا۔ کو پتے سے

لکھنے کے نزدیک تاریخ میں بعد انتقال لیا۔ مومن زودوں

اور غالب کے ہم عصر تھے۔ اور انکا شمار ۱۶ امر ۱۶ میں ہوتا تھا۔ ۱۶۰۵ زہرا

دل اور بازوؤں آدھی تھی۔ مرزا غالب ایک شہرے عوض پینا سارا

دیوان دینے کو تیار تھے

میر میرے پاس بیٹھے بیٹھ گویا

جس کوئی دوسرا میں ہوتا

یہ مومن کا وہ شہرے۔ مرزا غالب جس کے لیے مرزا اپنے اور دیوان

دینے کو تیار تھے۔ مومن کو اردو کا خالص غزل گو مشاعر

کہا جاتا ہے۔ ان کی غزل لہات میں عاشق و معشوق سے

کے دلوں کی واردات، حسرت و عشق اور نفسیات، محبت  
 کی باتیں ملتی ہیں۔ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ مومن کی غزل کا  
 بنیادیں موضوع حسن اور عشق ہے۔ وہ صرف غزل گوئے۔ اور  
 اس میدان میں اپنا کافی میں دیکھتے۔ مومن کی غزل میں اعتدال  
 اور حسن بہرہزار ہوتا ہے۔ اور لطیف احساسات کا عنصر نمایاں  
 ہوتا ہے۔ ان کے وہ اشعار جن میں لطیف اور ایسا کہا جاتا ہے  
 اپنے اندر معنی خیزی کے ساتھ ساتھ پیچیدگی حسن بھی رکھتے ہیں  
 مومن کی زبان میں سادگی اور بیان میں حسن موجود ہے ان کے  
 زبان و بیان میں دلکشی ہے اور وہ ایسی ایسی صلاہتوں کی  
 بنیادیں سادہ الفاظ میں بھی ایک دنیا آباد کر جاتے ہیں۔

و تم چمکے کسی طرح نہ ہوئے

ورنہ دنیا میں کیا نہیں ہوتا

پہلے جو دیکھتے ہیں کسی کو کسی سے ہم  
 منہ دیکھو دیکھو اورے میں کسی سے ہم

مومن نے اپنے نخلوں کا بیٹ بیلو دار استعمال کیا ہے۔ انہوں  
نے اپنے نخلوں سے جتنے معنی اور مضامین میں اپنی شاعری  
میں پیدا کیے ہیں شاید ہی کسی نے کیے ہوں۔ چنانچہ مثالیں ملاحظہ فرمائیں

بہرگز نہ دام وہ صنم سنگدل ہوا  
مومن نیز اصراف کہ ایمان <sup>میں</sup> ہے

ہم سجد و پائے صنم ہر دم و داغ

مومن خدا کو بھول گئے اصراف ہیں

مومن نے مجھ مشنویاں بھی لکھی ہیں۔ ممتاز صوفیہ ڈاکٹر اختر ایک جگہ

لکھتے ہیں: "مومن نے ہر عشق پر ایک مشنوی بھی لکھی اور کیا

ہنرمند عشق بھی ہوں جن پر مشنویاں لکھنے کی نوبت ہی نہ آئی ہو"

ڈاکٹر سلیم اختر ایک اور جگہ لکھتے ہیں۔

بیت تم شاعروں کے مزار میں مومن جیسے دنگا رنگی کے

کی - طلب، نجوم، دمل، موسیقی، شطرنج اور ہمدلیات وغیرہ

خصوصی شغف و تقاضی ہیں شاعری اور اس کے ساتھ ساتھ

مجاز عشق میں ہی خصوصی مبارکت ہے۔

جس دور میں مومن نے نشوونما پائی وہ مثلیہ دور کے زوال

کا زمانہ تھا۔ جاگیر دار طبقہ عبث و عشرت میں مبتلا تھا۔ مومن

بھی اس رنگ میں رنگے ہوئے تھے لیکن پڑھا پڑھی میں گویا کلب

ہو گئے۔ وہ خود کٹ میں۔

یہ عمر ساری تو کئی عشق بنانا میں مومن

آخری عمر میں کیا خاک مٹھاں ہو گئے

وہروانہ کو کس لیے جلا یا تھا ان شمع

یہ جرم کو خاک میں ملا یا ان شمع

Shahnojitra